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Gemeinde Elbe 

Me/Hm 

 

 

P r o t o k o l l  

XI/Rat Elbe/001 

 
über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Elbe 
am Montag, den 15.11.2021, von 19:50 Uhr bis 20:36 Uhr 

Sportheim Groß Elbe, Weißer Weg, 38274 Elbe 
 
 
 
 
Anwesend: 

Bürgermeister 
Vree, Friedhelm  

Ratsmitglied 
Bruer, Hans-Joachim  
Denecke, Timm  
Fricke, Christiane  
Grell, Silke  
Karbstein, Jürgen  
Lüer, Christiane  
Söhnel, Nico  
Teuber, Lars-Arne  
Waßmuß, Harm  

SGB 
Brandt, Frederik  

Verw. Ang. zugleich als Protokollführer/in 
Meister, Dieter  
 
 
 
 
 
 
Öffentliche Sitzung 
Beginn:  19:50 Uhr 
Ende:  20:36 Uhr 
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Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Be-

schlussfähigkeit des Rates 
(sh. Anlage: Hinweis zur konstituierenden Sitzung) 

 
BGM Vree eröffnete die Sitzung und begrüßte die Zuhörer/innen sowie die Vertreterin der Salz-
gitter Zeitung und den Samtgemeindebürgermeister Brandt. 
 
Der Sprecher fragte, ob weitere Anträge zur Tagesordnung bezogen auf die TOP 1 bis 6 vorlie-
gen. Dies war nicht der Fall. 
 
SGB Brandt hob in seinen Ausführungen hervor, dass es zwischen der Samtgemeinde und den 
Mitgliedsgemeinden einige Schnittmengen gäbe, die Gemeinden aber trotzdem unabhängig 
seien. Der Sprecher wies darauf hin, dass einige größere Aufgaben anstehen, wie die Digitali-
sierung, Daseinsvorsorge, die Dorfentwicklung und das Kindertagesstättenwesen als einige 
Beispiele. Der Sprecher wünschte sich für die Zukunft eine gute Zusammenarbeit zwischen 
allen Beteiligten. 
 
Keine Änderungen oder Ergänzungen 
 
 
 2. Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Ratsmit-

glieder durch den bisherigen Bürgermeister gem. § 60 NKomVG in Verbindung 
mit den §§ 43 sowie 40 bis 42 in Verbindung mit § 60 NKomVG) 

 
BGM Vree wies auf die an die RM verteilten Auszüge aus dem NKomVG bzgl. der §§ 40-42 hin, 
verlas wesentliche Inhalte der Rechtsvorschriften und verpflichtete die Ratsmitglieder zur Ein-
haltung der gesetzlichen Regelungen.  
 
Die Verpflichtung gemäß § 43 NKomVG wird hiermit aktenkundig gemacht.   
 
 
 3. Mitteilung über die Bildung und Zusammensetzung von Fraktionen und Gruppen 

im Gemeinderat (§ 57 NKomVG) 

 
BGM Vree übergab das Wort an die nachfolgenden Fraktionsvorsitzenden, die dem Bürger-
meister folgende Besetzung benannten:  
 

Mitglieder des  
Wahlvorschlages der  
Fraktion 

Fraktionsvorsitzende stellv. Fraktionsvorsitzende 

SPD / Bündnis 90/die  
Grünen 

RM Karbstein RM Teuber und Söhnel 

CDU RM Waßmuß RM Lüer 

 
 
 4. Feststellung des ältesten und zur Übernahme des Vorsitzes bereiten Ratsmitglie-

des; Altersvorsitzende/r (§ 61 Abs. 1 NKomVG) 

 
Auf Nachfrage von BGM Vree erklärte sich RM Karbstein dazu bereit, als ältestes anwesendes 
Ratsmitglied die Leitung zur Wahl und Vereidigung des Bürgermeisters zu übernehmen. 
 

 
 



Seite 3  

 
 5. Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters auf Vorschlag von Fraktionen und 

Gruppen, auf die mind. ein Sitz im Verwaltungsausschuss entfällt (§ 105 Abs. 1 
Satz 2) 

 
RM Karbstein wies auf § 105 Abs. 1 Satz 2 NKomVG hin, wonach nur eine Fraktion oder Grup-
pe für die Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters berechtigt ist, auf die mind. ein Sitz im 
Verwaltungsausschuss entfällt.  
 
Der Sprecher bat um Vorschläge für Kandidaten zur Wahl.  
 
RM Söhnel schlug RM Friedhelm Vree für das Amt des Bürgermeisters vor. 
  
Weitere Vorschläge wurden nicht unterbreitet. 
 
RM Karbstein ließ, da nur ein Wahlvorschlag unterbreitet wurde, über eine Abstimmung per 
Handzeichen abstimmen, was einstimmig ohne Stimmenthaltungen und Gegenstimmen be-
schlossen wurde.  
 
Von keinem Ratsmitglied wurde der Wunsch nach einer geheimen Wahl geäußert.  
 
Wahlergebnis: 
 
Ja-Stimmen: 9  Enthaltungen: 1   
 
BGM Vree ist damit zum Bürgermeister gewählt. 
 
Der Gewählte nahm auf Nachfrage des Altersvorsitzenden die Wahl an.  
 
 
 6. Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters durch die/den Altersvorsit-

zende/n gemäß § 105 Abs. 2 NKomVG) 

 

BGM Vree sprach die Eidesformel gem. § 47 Nds. Beamtengesetz in vollem Wortlaut dem Al-
tersvorsitzenden nach und unterzeichnete die Vereidigungserklärung. 
 
BGM Vree bedankte sich für das entgegengebrachte Vertrauen des Rates und zeigte sich be-
sonders darüber erfreut, dass junge Leute in den neuen Rat gewählt worden seien. Es sei wich-
tig, in der politischen Arbeit Nachwuchs gewinnen zu können. Auch sei es zu begrüßen, wenn 
man auf die Bildung von Wählergemeinschaften aus der Not heraus geboren verzichten könne. 
Der Sprecher betonte ebenfalls, dass eine Einheitsgemeinde Vorteile gegenüber einer Samt-
gemeinde besitze. 

 
 
 7. Feststellung der Tagesordnung des Gemeinderates 

 
Keine Änderungen oder Ergänzungen. 

 
 
 8. Beschluss über die Geschäftsordnung; hier Fortgeltung der am 13.11.2017 be-

schlossenen Fassung (sh. anliegende Fassung des bisherigen Rates) 

 
RM Söhnel wünschte sich mehr Transparenz in der politischen Arbeit und schlug Änderungen 
in den §§ 5 und 18 dergestalt vor, dass am Anfang und auch am Ende der Ratssitzung jeweils 
eine Einwohnerfragestunde möglich ist. 
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BGM Vree äußerte, dass dies in der nächsten Ratssitzung zu beraten sei. 
 
Einvernehmen bestand, dass zur heutigen Sitzung zunächst ein Fortgeltungsbeschluss zur Ge-
schäftsordnung gefasst wird und vorbereitet durch den VA die Geschäftsordnung erneut auf die 
Tagesordnung der nächsten Sitzung des Rates genommen wird, wobei der o.g. Änderungsvor-
schlag zu behandeln ist. 
 
BS: -einstimmig beschlossen- 
 

Die vom Rat der Gemeinde Elbe am 13.11.2017 beschlossene 
Geschäftsordnung hat über den 31.10.2021 hinaus weiterhin 
Gültigkeit. 

 
 
 9. Einwohnerfragestunde 

 
Herr Mario Loba als Geschäftsführer vom Sportverein Innerstetal meldete sich zu Wort und 
sprach an, dass es Gerüchte gäbe, die sich mit der Schließung von Sportstätten auseinander-
setzen. Dies habe einen negativen Beigeschmack. Das Bestreben sei jedenfalls, im Sinne des 
Wohls des SVI zu handeln. In dem Zusammenhang sei es auch der Wunsch von dort, dass 
Fragen gerne an den Vorstand des Vereins gerichtet werden. Angestrebt werde, dass die 
Sportstätten in Baddeckenstedt und Groß Elbe weiterhin bestehen bleiben.  
 
 
 10. Bildung des Verwaltungsausschusses gemäß der § 74 ff. NKomVG 

 
 10.1. Feststellung der auf die einzelnen Fraktionen und Gruppen entfallenden Aus-

schussmitglieder gem. § 75 Abs. 1 i.V. mit § 71 Abs. 2 bis 4 NKomVG (d'Hondt-
sche Sitzverteilung) 

 
BGM Vree erläuterte, dass nach dem neuen Zählverfahren neben zwei Sitzen für die SPD 
Bündnis 90 / Die Grünen ein Sitz für die CDU zu vergeben wäre. 
 
 
 10.2. Benennung der Beigeordneten und deren Vertreter durch die Fraktionen und 

Gruppen gemäß § 75 Abs. 1 NKomVG 

 
Von den Fraktionssprechern wurde benannt: 
 

Fraktion Beigeordnete(r) stv. Beigeordnete(r) 

SPD BGM Vree 
RM Karbstein 

RM Söhnel 
RM Grell 

CDU RM Waßmuß RM Lüer 

 
 
 10.3. Feststellungsbeschluss über die Zusammensetzung des Verwaltungsausschus-

ses gemäß § 75 Abs. 1 i.V. mit § 71 Abs. 5 NkomVG 

 
BS: -einstimmig beschlossen- 
 

Gemäß § 75 Abs. 1 i.V. mit § 71 Abs. 5 NKomVG wird die vor-
genannte Ausschussbesetzung festgestellt. 
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 11. Wahl von bis zu zwei stellvertretenden Bürgermeisterinnen/Bürgermeistern aus 

den Reihen der Beigeordneten (§ 81 Abs. 2 NKomVG) und etwaige Festlegung der 
Reihenfolge der Vertretung (§ 81 Abs. 2 Satz 2 NKomVG) 

 
BGM Vree schlug die Wahl von zwei stellvertretenden Bürgermeisterinnen / Bürgermeistern vor.  
 
RM Waßmuß schlug RM Lüer als stellvertretende Bürgermeisterin vor. 
 
 
RM Grell schlug RM Karbstein als stellvertretenden Bürgermeister vor. 
 
Kein Ratsmitglied verlangte die Durchführung einer geheimen Wahl. 

 
Wahlergebnis: 
 
Ja-Stimmen: 10  Enthaltungen: 1   
 

RM Lüer und RM Karbstein sind zu ehrenamtlichen Vertretern 
des Bürgermeisters gewählt. 
 
Die Gewählten nahmen auf Nachfrage die Wahl an und be-
dankten sich. 

 
 
 12. Berufung einer allgemeinen Verwaltungsvertreterin/eines allgemeinen Verwal-

tungsvertreters der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters gem. § 105 Abs. 5 
NKomVG 

 
BGM Vree schlug den bisherigen allgemeinen Verwaltungsvertreter für eine Neubesetzung vor. 
 
Der Verw.-Ang. Meister bestätigte die Annahme des Amtes. 
 
BS: -einstimmig beschlossen- 
 

Der Verw.-Ang. Dieter Meister wird zum allgemeinen Verwal-
tungsvertreter des Bürgermeisters der Gemeinde Elbe berufen. 
 
Im Anschluss erfolgte die Vereidigung. 

 
 
 13. Bildung von Ratsausschüssen gemäß § 71 NKomVG 

 
BGM Vree stellte die Frage, ob die Bildung von Ratsausschüssen gemäß § 71 NKomVG ge-
wünscht sei. Dies wurde einhellig verneint. 
 
BGM Vree stellt fest, dass die TOP 13.1 bis 13.5 damit entfallen. 
 
 
 13.1. Festlegung der Anzahl und Benennung der Ratsausschüsse 

 
entfällt 
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 13.2. Festlegung der Sitze in den Ausschüssen und Feststellung der Sitzverteilung (§ 

71 Abs. 2 bis 4 NKomVG) 
(wird nachgereicht) 

 
entfällt 
 
 
 13.3. Benennung der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter/innen 

 
entfällt 
 
 
 13.4. Benennung der Ausschussvorsitzenden durch die Fraktionen gemäß § 71 Abs. 8 

NKomVG 

 
entfällt 
 
 
 13.5. Beschlussfassung über die Zusammensetzung der Ausschüsse gemäß § 71 Abs. 

5 NKomVG 

 
entfällt 
 
 
 14. Ehrung von Ratsmitgliedern und ehrenamtlich Tätigen nach den Ehrungsrichtli-

nien des Rates 

 
BGM Vree ehrte den jahrelang tätigen Ortsheimatpfleger Uwe Menzel für seine herausragende 
Tätigkeit in dieser Funktion und dankte ihm ausdrücklich für das durch ihn Geleistete. Er über-
reichte ihm eine Urkunde und ein Präsent. Herr Menzel bedankte sich für diese Ehrung und 
ging in einigen Worten auf seine Tätigkeit ein. 
 
 
 15. Über- und außerplanmäßige Aufwendungen und Auszahlungen 2021 

 
Verw.-Ang. Meister teilte anhand der Drucksache Nr. X/045 die dort dargestellten über- und 
außerplanmäßige Aufwendungen und Auszahlungen 2021 mit. Die Mitglieder des Rates nah-
men diese zur Kenntnis. 
 
 
 16. Mitteilungen 

 
 16.1. Mitteilung: Soziale Dorfentwicklung 

 
Verw.-Ang. Meister berichtete über den Stand in dieser Angelegenheit, wo man am kommen-
den Wochenende mit 12 Kandidaten und davon 3 aus der Gemeinde Elbe die Ausbildung der 
Dorfmoderatoren abschließe. Er sei frohen Mutes, dass der Übergang in die 2. Phase gelinge, 
wo es dann auch um die Förderung von Maßnahmen ginge. 

 
 
 16.2. Mitteilung: Schilderschwund 

 
RM Lüer berichtet über den Schwund von kleinen, blauen Schildern in Gustedt, Im Beeke / 
Wallgraben, der nach Beschädigung einer Straßenlaterne entstanden sei. 
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Es wurde festgestellt, dass es hier um Hinweise zu Trinkwasserleitungen gehe und der Sach-
verhalt dem Wasserverband Peine zu melden sei. 

 
 
 17. Anfragen 

 
KEINE 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Friedhelm Vree     Dieter Meister 
Bürgermeister    Protokollführer 
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